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Szélsőértékek és terjedelem típus ú
egyenl őtlens égi mutatók

• Maximum
– Az adatsor legnagyobb értéke (xmax)

• Minimum
– Az adatsor legkisebb értéke (xmin)

• Alapja a terjedelem típusú egyenlőtlenségi mutatóknak

– Terjedelem (szóródás terjedelme)

– Terjedelem-arány (adatsor terjedelmének aránya)

– Relatív terjedelem
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● Interkvartilis terjedelem IQR = Q3 – Q1

Kifejezi, hogy mekkora értékkörben ingadozik az 
ismérvértékek középső 50%-a.

● Interdecilis terjedelem IDR = D9 – D1

Kifejezi, hogy mekkora értékkörben ingadozik az 
ismérvértékek középső 80%-a.

Szélsőértékek és terjedelem típus ú
egyenl őtlens égi mutatók





SzSzóórrááss--tt íípuspus úú egyenlegyenl őőtlenstlens éégi mutatgi mutat óókk

•• Nem fajlagos (abszolNem fajlagos (abszol úút) mutatt) mutat óó ((xx ii):): ssúúlyozatlan lyozatlan 
szszóórráás;s;

•• Fajlagos mutatFajlagos mutat óó ((yy ii):): ssúúlyozott szlyozott szóórráás; s; 

•• A valA valóódi egyenldi egyenlőőtlenstlenséégeket a geket a relatrelat íív szv sz óórráásssal sal 
mméérhetjrhetjüük;k;

–– Nem fajlagos mutatNem fajlagos mutat óó:: ssúúlyozatlan relatlyozatlan relatíív szv szóórráás                                     s                                     
(s(súúlyozatlan szlyozatlan szóórráás az s az áátlag %tlag %--áában);ban);

–– Fajlagos mutatFajlagos mutat óó:: ssúúlyozott relatlyozott relatíív szv szóórráás                                   s                                   
(s(súúlyozott szlyozott szóórráás az s az áátlag %tlag %--áában);ban);



SSúúlyozatlan abszollyozatlan abszol úút szt sz óórráás: nem s: nem 
fajlagos mutatfajlagos mutat óók esetk eset éébenben

•• Az adott adatsor Az adott adatsor éértrtéékei (kei (xxii) ) áátlagttlagtóól vall valóó nnéégyzetes gyzetes 
elteltéérréései sei áátlagtlagáábbóól vont nl vont néégyzetgygyzetgyöök;k;

•• KKééplete:plete:
xxii = abszol= abszolúút mutatt mutatóó az az ii rréégigióóban;ban;
nn = elemsz= elemszáám;m;

•• ÉÉrtrt éékkkk éészlete:szlete: 0 0 ≤≤ σ ≤≤ ∞∞

MinMinéél nagyobb az l nagyobb az éértrtééke, annke, annáál jobban szl jobban szóórróódik dik xxii az az áátlag tlag 
kköörrüül;l;

•• MMéértrt éékegyskegys éége:ge: mint az eredeti mint az eredeti éértrtéékek (kek (xxii) ) 
mméértrtéékegyskegyséége;ge;
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SSúúlyozatlan relatlyozatlan relat íív szv sz óórráás: nem s: nem 
fajlagos mutatfajlagos mutat óók esetk eset éébenben

•• A valA valóódi egyenldi egyenlőőtlenstlenséégeket a relatgeket a relatíív szv szóórráással mssal méérhetjrhetjüük;k;

•• RelatRelat íív szv sz óórráás:s: abszolabszolúút mutatt mutatóók esetk esetéében;ben;

•• KKééplete:plete:
σσ = = xxii adatsor szadatsor szóórráásasa

= = xxii adatsor adatsor áátlagatlaga

•• KiszKisz áámmííttáása:sa:
a sza szóórráás s éértrtéékeket elosztjuk az keket elosztjuk az áátlaggal tlaggal éés megszorozzuk                s megszorozzuk                
100100--zal (a szzal (a szóórráás s éértrtéékeit az keit az áátlag %tlag %--áában fejezzban fejezzüük ki)k ki)

•• ÉÉrtrt éékkkk éészlete:szlete: 0 0 ≤≤ vv ≤≤ ∞∞ ;;

MinMinéél nagyobb az l nagyobb az éértrtééke, annke, annáál jobban szl jobban szóórróódik dik xxii az az áátlag ktlag köörrüül;l;

•• MMéértrt éékegyskegys éége:ge: % ;% ;
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SSúúlyozott szlyozott sz óórráás: fajlagos s: fajlagos 
mutatmutat óók esetk eset éébenben

•• Fajlagos mutatFajlagos mutatóók (k (yyii) eset) esetéében;ben;

•• Az adott adatsor Az adott adatsor éértrtéékei (kei (yi) ) áátlagttlagtóól vall valóó nnéégyzetes gyzetes 
elteltéérréései ssei súúlyozott lyozott áátlagtlagáábbóól vont nl vont néégyzetgygyzetgyöök;k;

•• KKééplete:plete:
yyii = fajlagos mutat= fajlagos mutatóó ii rréégigióóban;ban;
ffii = s= súúly;ly;

•• ÉÉrtrtéékkkkéészlete: 0 szlete: 0 ≤≤ σ ≤≤ ∞∞ ;;
MinMinéél nagyobb az l nagyobb az éértrtééke, annke, annáál jobban szl jobban szóórróódik dik yyii az az áátlag ktlag köörrüül;l;

•• MMéértrt éékegyskegys éége:ge: mint az eredeti mint az eredeti éértrtéékek (kek (yi) ) 
mméértrtéékegyskegyséége;ge;
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SSúúlyozott relatlyozott relat íív szv sz óórráás: fajlagos s: fajlagos 
mutatmutat óók esetk eset éébenben

•• A valA valóódi egyenldi egyenlőőtlenstlenséégeket a relatgeket a relatíív szv szóórráással mssal méérhetjrhetjüük;k;
Fajlagos mutatFajlagos mutatóók esetk esetéében: sben: súúlyozott relatlyozott relatíív szv szóórráással;ssal;

•• KKééplete:plete:
σσ = = yyii adatsor adatsor ssúúlyozottlyozott szszóórráása;sa;

yy = = yyii adatsor adatsor ssúúlyozottlyozott áátlaga;tlaga;

•• KiszKisz áámmííttáása:sa:
A sA súúlyozott szlyozott szóórráást elosztjuk a sst elosztjuk a súúlyozott lyozott áátlaggal tlaggal éés megszorozzuk s megszorozzuk 
100100--zal (a szal (a súúlyozott szlyozott szóórráást a sst a súúlyozott lyozott áátlag %tlag %--áában fejezzban fejezzüük ki);k ki);

•• ÉÉrtrt éékkkk éészlete:szlete: 0 0 ≤≤ vv ≤≤ ∞∞ ;;
MinMinéél nagyobb az l nagyobb az éértrtééke, annke, annáál jobban szl jobban szóórróódik dik yyii az az áátlag ktlag köörrüül;l;

•• MMéértrt éékegyskegys éége:ge: % ;% ;
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Példa: A sz óródás jellemz ői

• Adatok: 1 2 4 1; rendezve: 1 1 2 4
• Terjedelem: max-min=4-1=3
• Kvartilisek:
• Standard eltérés:

Percentiles

1.0000 1.5000 3.5000

1.0000 1.5000 3.0000

Weighted Average(Definition 1)

Tukey's Hinges
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Az átlag hib ája (standard error, SE); 

• Azt fejezi ki, hogy az átlag, amit a mintából számoltunk, 
mennyire megbízható; 

• Ha többször is meg tudnánk ismételni a mérést (végtelen 
sok mérési sorozatunk lenne), akkor a mindegyik mérési 
sorozatra kapott átlag szóródását mutatja a populáció
átlaga körül;

• Számítása: Standard error (SE): SE=SD/√n ;



Standard deviáció, vagy standard error?

• Standard deviáció (SD): a minta szórása, azaz a 
mintaadatok szóródása az átlag körül;  
Norm ális eloszlás esetén az átlag ±2SD-n belül van az 
adatok kb. 95%-a;

• Standard error (SE=SD/ √√√√n): az átlag megbízhatósága, 
a mintaátlag szóródása az (ismeretlen) populáció átlag 
körül; 
Norm ális eloszlás esetén az átlag ± 2SE-n belül van az 
igazi átlag kb. 95%-os valószínűséggel;



A szórás tulajdons ágai (1)

• Ha minden x értékhez ugyanazt a konstans számot 
hozzáadjuk (x+a), a szórás változatlan marad;

• Ha minden x értéket ugyanazzal a k konstans számmal 
megszorozzuk (kx), a  szórás is k-szorosára változik;

• Az eltérésnégyzet-összeg az átlagtól való eltérésekkel
számolva a legkisebb;

• A szórásnégyzet felírható a négyzetes átlag és a
számtani átlag négyzetének a különbségeként, azaz:
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A szórás tulajdons ágai (2)

• A sokaságot jellemző teljes szórásnégyzet (variancia) 
megegyezik a rész-sokaságok küls ő és bels ő
szórásnégyzetének összegével;

• Értéke 0, ha x = konstans;

• Értékhatára

10 −≤≤ Nxσ
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PPéélda a szlda a sz óórráás tulajdonss tulajdons áágairagaira

x i d i = x i - y i d i = y i -
100 -100 10000 150 -100

150 -50 2500 200 -50

210 +10 100 260 +10

240 +40 1600 290 +40

300 +100 10000 350 +100

Σ 1000 0 24200 1250 0

200 250

σ2=4840 σ2=4840

σ=69,6 σ=69,6

x

x y2
id

y



PPéélda a szlda a sz óórráás tulajdonss tulajdons áágairagaira

x i d i = x i - yi d i = yi -

100 -100 10000 110 -110 12100

150 -50 2500 165 -55 3025

210 +10 100 231 +11 121

240 +40 1600 264 +44 1936

300 +100 10000 330 +110 12100

Σ 1000 0 24200 1100 29282

200 220

σ2=4840 σ2=5856,4

σ=69,6 σ=76,52

x

x y2
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y
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Vízfogyasztás (m 3)
(osztályközép: x i)

Lakások száma 
(f i)

f’

– 15 5 5

15 – 25 17 22

25 – 35 15 37

35 – 45 8 45

45 – 5 50

Összesen 50 -

( ) ( ) ( )

4,0
2,28

26,11

26,11
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Példa a sz óródásra és sz órásra (1)



Példa a sz óródásra és sz órásra (2)

10     14     15     23     58

Öt ember vagyona, mFt-ban.
Határozzuk meg a 
a) Átlagot
b) Átlagos abszolút eltérést
c) Szórásnégyzetet, szórást, relatív szórást

Értelmezzük az eredményeket!









AlakmutatAlakmutatóók, k, éés helyzetmutats helyzetmutatóókk

Az egymóduszú gyakorisági eloszlások lehetséges 
eltérései a normális gyakorisági görbétől



EltEltéérrőő jellegzetessjellegzetessééggűű gyakorisgyakorisáági gi 
eloszleloszláásoksok
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A helyzetmutatA helyzetmutatóók elhelyezkedk elhelyezkedéése szimmetrikus se szimmetrikus 
éés aszimmetrikus eloszls aszimmetrikus eloszláás esets esetéébenben



Az eloszlást jellemz ő statisztik ák
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LAPULTSÁG (curtosis)
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Az eloszlást jellemz ő statisztik ák



Aszimmetria mutatAszimmetria mutatóók (1)k (1)

PearsonPearson --fféélele A mutatA mutat óó

Előjele az aszimmetria irányát mutatja.
A > 0 : bal oldali, jobbra elnyúló aszimmetria 
A < 0 : jobb oldali, balra elnyúló aszimmetria  
A = 0 : szimmetrikus eloszlás.

Abszolút értékének nincs felső korlátja. 
• A>1  meglehetősen erős aszimmetria

σ
Mox

A
−=



Szimmetrikus eloszlás esetén: F = 0
Bal oldali aszimmetria esetén: F > 0
Jobb oldali aszimmetria esetén: F < 0
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Az aszimmetria FFFF----mutatmutatmutatmutatóóóószszszszáááámamamama

Aszimmetria mutatAszimmetria mutatóók (2)k (2)

Kvartiliseken alapul:

-1 ≤ F ≤ 1









Értékösszeg:

az adott csoportra jellemző
x i érték (osztályközös gyakorisági sornál az 
osztályközép) és a gyakoriság f i szorzata

Relatív értékösszeg:

Relatív gyakoriság:
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• Ha minden egyed (illetve a sokaság minden részhalmaza 
egyformán részesedik az értékösszegből, akkor a Lorenz görbe a 
négyzet átlója lesz; ha egyenlőtlenségek vannak a sokaságban, 
akkor a Lorenz görbe az átló alatt fut. Minél jobban eltér a görbe 
lefelé az átlótól, annál nagyobb az adott mennyiség (jövedelem, 
vagyon, stb.) koncentrációja.
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430 350
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821 709
1 261 569

népessége

193Összesen :
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A népesség 
száma, fő

Példa:



Magyar városi lakosság Lorenz görbéje
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Tapasztalható-e koncentráció a Budapest nélküli városok 
népességmegoszlásában Magyarországon?

Népességmegoszlás – városok (1997. év végi népességszámok)

Forrás: Magyar Statisztikai Évkönyv 1997.

205Összesen:

8100 000–

1150 000–99 999

10510 000–49 999

615 000–9 999

202 000–4 999

Városok számaNépesség (f ő)

Példa:



Számítsuk ki a relatív gyakorisági- és a relatív értékösszeg 
sor adatait!

relatív gyakoriságok:

100,0205Összesen:

3,98100 000–

5,41150 000–99 999

51,110510 000–49 999

29,8615 000–9 999

9,8202 000–4 999

Relatív gyakoriság, % (g i) Városok száma (f i)Népesség (f ő)

Forrás: Magyar Statisztikai Évkönyv 1997.



A relatív érték-összegek munkatáblája

100,05 502 500–205Összesen:

18,21 000 000125 0008100 000–

15,0825 00075 00011
50 000–99 

999

57,23 150 00030 000105
10 000–49 

999

8,3457 5007 500615 000–9 999

1,370 0003 500202 000–4 999

Relatív értékösszeg, % 
(zi)

Értékösszeg, Lakosság, f ő

(f ix i)
Osztályközép

(x i)
Városok száma 

(f i)
Népesség (f ő)



A kumulált relatív gyakoriságok és értékösszegek

100,0100,0100 000–

81,896,150 000–99 999

66,890,710 000–49 999

9,639,65 000–9 999

1,39,82 000–4 999

Értékösszeg, % (z' i)Gyakoriság, % (g' i)

Kumulált relatív
Népesség (f ő)







A kumulált relatív gyakorisági értékek jelentősen meghaladják a kumulált 
relatív  értékösszeg adatait ⇒ a városi népesség koncentrációja 
tapasztalható. 

● Erős a koncentráció, ha a sokaság nagy hányadához a te ljes 
értékösszeg kis hányada tartozik, és viszont.

● Ha az egységeknek az értékösszegből való részesedése egyforma                               
⇒ a kumulált relatív gyakoriságok és a kumulált relatív 
értékösszegek rendre megegyeznek (g'i = z'i). Ez a koncentráció
hiányára utal. 
⇒ a görbe a négyzet átlójával egybeesik. 

● Teljes koncentráció esetén a görbe egybeesik a koordinátatengelyekkel.

● A görbe és az átló által bezárt terület a koncentráció relatív 
nagyságát jellemzi. 



20Összesen:

310,1 - 20,0

96,1 - 10,0

83,0 - 6,0

Autók számaBenzin-fogyasztás (l/100 km)

Tapasztalható-e koncentráció az egyes kategóriákhoz tartozó autók 
benzinfogyasztásában?

Példa:



Nézzük mindig a dolgok napos 
oldalát!

Mára befejeztük, viszontlátásra!


